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ΓΝΩΜΟΔΟΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 
 
ΠΡΟΣ :    ΔΗΜΑΡΧΟ/ΠΡΟΕΔΡΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΔΗΜΟΥ  ΔΙΟΝΥΣΟΥ 
ΘΕΜΑ:    ΠΑΡΟΧΗ ΝΟΜΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ πρώην  ΑΙΡΕΤΟΥ  
 
ΣΧΕΤ.      Η  με α.π.   9718/31.3.22  αίτηση του Εμμανουήλ Γαρεφαλάκη (πρώην Δημοτικού  
                 Συμβούλου Δημου Διονύσου & πρώην Προέδρου ΣΕ 2 )   
                 

---000--- 
 

Με την ανω σχετική  αίτηση του  ενδιαφερομένου ζητείται η νομική συνδρομή του από τον Δήμο ,  

δια ορισμού  δικηγόρου της επιλογής τους, για νομική αρωγή σε ποινική υπόθεσή του που αφορά 

απόδοση κατηγορίας κατά την ενάσκηση των καθηκόντων ως προέδρου της Δευτεροβάθμιας 

Σχολικής Επιτροπής Δήμου Διονύσου, επ’ αυτής  δε εκθέτουμε τα κάτωθι:  

[ Α ] 

1. Οι νέες διατάξεις του άρθρου 52 του ν. 4674/20  «Νομική Υποστήριξη αιρετών τοπικής 

Αυτοδιοίκησης» (όπως  αντικαταστάθηκε με το αρ. 52 του ν. 4735/20 ΦΕΚ 197/Α)   ,   ορίζουν τα εξής:  

1. Τα υπουργεία, οι ανεξάρτητες αρχές, οι αποκεντρωμένες διοικήσεις του Κράτους, οι Οργανισμοί Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης α΄ και β΄ βαθμού και τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου υποχρεούνται να παρέχουν νομική 

υποστήριξη στους μόνιμους και με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου υπαλλήλους που 

υπηρετούν στους φορείς τους, ενώπιον των δικαστηρίων ή των δικαστικών αρχών, σε περίπτωση διενέργειας 

προκαταρκτικής εξέτασης ή άσκησης ποινικής δίωξης εις βάρος τους για αδικήματα που τους αποδίδεται 

ότι διέπραξαν κατά την ενάσκηση των καθηκόντων τους. Η ανωτέρω νομική υποστήριξη δεν 

παρέχεται σε περίπτωση ποινικής δίωξης ύστερα από καταγγελία εκ μέρους δημόσιας υπηρεσίας 

ή ανεξάρτητης διοικητικής αρχής. Η νομική υποστήριξη αφορά είτε στη νομική 

εκπροσώπηση των υπαλλήλων από πληρεξούσιο δικηγόρο που συμβάλλεται για τον 

ανωτέρω σκοπό με τους προαναφερόμενους φορείς, ανά υπόθεση, είτε στην κάλυψη των 

εξόδων εκπροσώπησης των ανωτέρω υπαλλήλων διά ή μετά πληρεξούσιου δικηγόρου 

της επιλογής του υπαλλήλου. 

2. Στις ανωτέρω περιπτώσεις τα έξοδα βαρύνουν τον προϋπολογισμό του οικείου φορέα. Η 

καταβολή των ανωτέρω δαπανών γίνεται εφόσον, για τις ποινικές υποθέσεις, εκδοθεί τελεσίδικη 

απόφαση, με την οποία οι υπάλληλοι κηρύσσονται αθώοι ή απαλλάσσονται των κατηγοριών ή 

τελεσίδικο βούλευμα του Δικαστικού Συμβουλίου, με το οποίο παύεται οριστικά η ποινική δίωξη 



εναντίον τους ή τίθεται η υπόθεση στο αρχείο και εφόσον προσκομισθούν τα νόμιμα παραστατικά. 

Το αιτούμενο ποσό δεν δύναται να υπερβαίνει το τριπλάσιο του ποσού αναφοράς κάθε 

διαδικαστικής πράξης ή παρεχόμενης υπηρεσίας, όπως προσδιορίζεται στους πίνακες αμοιβών 

του Κώδικα Δικηγόρων (ν. 4194/2013, Α΄ 208). 

3. Η νομική υποστήριξη των ανωτέρω υπαλλήλων παρέχεται μετά από αίτησή τους προς 
την αρμόδια Διεύθυνση Ανθρωπίνου Δυναμικού, θετική εισήγηση της τελευταίας και 
απόφαση του προϊσταμένου της Γενικής Διεύθυνσης Ανθρώπινου Δυναμικού. Ειδικά για 
τους ΟΤΑ, απαιτείται απόφαση της οικείας Οικονομικής Επιτροπής. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει θετική 
εισήγηση, τα ως άνω έξοδα καταβάλλονται εκ των υστέρων, εφόσον για τις ποινικές υποθέσεις εκδοθεί τελεσίδικη 
απόφαση, με την οποία τα ως άνω πρόσωπα κηρύσσονται αθώα ή απαλλάσσονται των κατηγοριών ή τελεσίδικο 
βούλευμα δικαστικού συμβουλίου με το οποίο παύει οριστικά η ποινική δίωξη εναντίον τους ή τίθεται η υπόθεση 
στο αρχείο. 

4. Οι παρ. 1 και 2 εφαρμόζονται και στους αιρετούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Η νομική υποστήριξη των αιρετών παρέχεται μετά από αίτηση του ενδιαφερόμενου, θετική 

εισήγηση του δικηγόρου ή νομικού συμβούλου που υπηρετεί στον οικείο ΟΤΑ και απόφαση της 

Οικονομικής Επιτροπής. Αν δεν υπηρετεί δικηγόρος με πάγια έμμισθη εντολή, η θετική 

εισήγηση γίνεται με ανάθεση σε δικηγόρο από την οικεία Οικονομική Επιτροπή. Σε περίπτωση 

που δεν υπάρξει θετική εισήγηση, τα ως άνω έξοδα καταβάλλονται εκ των υστέρων, εφόσον για τις 

ποινικές υποθέσεις εκδοθεί τελεσίδικη απόφαση, με την οποία τα ως άνω πρόσωπα κηρύσσονται αθώα 

ή απαλλάσσονται των κατηγοριών ή τελεσίδικο βούλευμα δικαστικού συμβουλίου με το οποίο παύει 

οριστικά η ποινική δίωξη εναντίον τους ή τίθεται η υπόθεση στο αρχείο. 

5. Οι διατάξεις του παρόντος εφαρμόζονται υπό την προϋπόθεση ότι η προκαλούμενη 

δαπάνη έχει προβλεφθεί στους προϋπολογισμούς των οικείων φορέων.». 

 

[ Β ] 

 

1.  Όπως αναφέρθηκε στην αρχή του παρόντος, το υποβαλλόμενο αίτημα αφορά στην παροχή 

από τον Δήμο νομικής υποστήριξης για αδίκημα που του αποδίδεται ότι διέπραξε κατά την 

ενάσκηση των καθηκόντων του ενόσω ήταν Πρόεδρος της Σχολικής Επιτροπής Β/βάθμιας 

Εκπαίδευσης Δήμου Διονύσου ,  καλούμενος με την επισυναπτόμενη στην αίτησή του κλήση 

κατηγορουμένου προς απολογία για την κατηγορία που του αποδίδεται  

 

2.      Με τις προαναφερόμενες  διατάξεις οι Ο.Τ.Α α΄ και β΄ βαθμού υποχρεούνται να παρέχουν 

νομική υποστήριξη στους υπαλλήλους του Δήμου και στους αιρετούς της Τ.Α  ενώπιον των 

δικαστηρίων ή των δικαστικών αρχών, σε περίπτωση διενέργειας προκαταρκτικής εξέτασης ή 

άσκησης ποινικής δίωξης εις βάρος τους για αδικήματα που τους αποδίδεται ότι διέπραξαν κατά 

την ενάσκηση των καθηκόντων τους.  

Η ανωτέρω νομική υποστήριξη δεν παρέχεται σε περίπτωση ποινικής δίωξης ύστερα από 

καταγγελία εκ μέρους δημόσιας υπηρεσίας ή ανεξάρτητης διοικητικής αρχής.    

Η νομική υποστήριξη αφορά  είτε στη νομική εκπροσώπηση των υπαλλήλων από πληρεξούσιο 

δικηγόρο που συμβάλλεται για τον ανωτέρω σκοπό με τους προαναφερόμενους φορείς, ανά 

υπόθεση, είτε στην κάλυψη των εξόδων εκπροσώπησης των ανωτέρω υπαλλήλων/αιρετών διά ή 



μετά πληρεξούσιου δικηγόρου της επιλογής τους. Η κάλυψη των εξόδων γίνεται σύμφωνα με τις 

προβλέψεις της ανω  διάταξης της παρ. 2 του αρ. 52 ν. 4674/20 όπως αντικ. με το αρ. 52 ν. 4735/20 

 

3.     Εν προκειμένω ,  δια της προαναφερόμενης κλήσης ο αιτών καλείται προς απολογία για  

αδίκημα  που φέρεται να διαπράχθηκε κατά την ενάσκηση των καθηκόντων του και υπο την ιδιότητά 

του ως Προέδρου της Β/βάθμιας Σ.Ε .  

Εξ’ οσων είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε η ποινική διερεύνηση του ελεγχόμενου ζητήματος που 

αφορά το αποδιδόμενο αδίκημα προήλθε από αναφορά της ίδιας της ΣΕ2 αλλα και του Δήμου  

 

4.          ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ:  Δεδομένου ότι η ποινική διερεύνηση του ζητήματος επήλθε, όπως 

προαναφέρθηκε,  από αναφορά της ίδιας της ΣΕ2 αλλά και του Δήμου,   ως εκ της φύσεως και του 

πραγματικού της κατηγορίας καθώς φέρεται συναρτώμενη με βλάβη της ΣΕ2 & του Δήμου , το 

αίτημα δεν φέρεται  συμβατό με τις ανω διατάξεις για την υποβολή του.  

Ωστόσο μπορεί να ληφθεί σχετική  ΑΟΕ με τις ανω σκέψεις και με την τοποθέτηση, όπως εξάλλου 

προβλέπεται και καλύπτεται με την ανω διάταξη της παρ. 4,  της παραδοχής του αιτήματος και της 

περαιτέρω κάλυψης της δαπάνης, υπο την αίρεση της τελεσιδίκου απαλλαγής  του , αφου 

προβλέπεται ότι «  τα ως άνω έξοδα καταβάλλονται εκ των υστέρων, εφόσον για τις ποινικές υποθέσεις 

εκδοθεί τελεσίδικη απόφαση, με την οποία τα ως άνω πρόσωπα κηρύσσονται αθώα ή απαλλάσσονται 

των κατηγοριών ή τελεσίδικο βούλευμα δικαστικού συμβουλίου με το οποίο παύει οριστικά η ποινική 

δίωξη εναντίον τους ή τίθεται η υπόθεση στο αρχείο»  

Τέλος σημειώνουμε ότι προς αποφυγή οιασδήποτε παρερμηνείας περι την αρμοδιότητα, ενδείκνυται 

και η λήψη ανάλογης απόφασης επι του αιτήματος  από το Δ.Σ της ΣΕ2  στην οποία και θα πρέπει να 

διαβιβασθεί το αίτημα.  

 

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ 
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ΙΩΑΝΝΗΣ Δ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ ΠΑΡ’ΑΡΕΙΩ ΠΑΓΩ 

ΔΗΜΟΥ ΔΙΟΝΥΣΟΥ  
 


